Kémia BSc, Reakcidkinetika pot-ZH
2012. december 6.

1. Egy sztratoszféraballont felszereltek reakcidkinetikai mérésre alkalmas eszkdzzel, hogy
meghatarozza CF30 + NO, — CF30NO; reakci6 sebességi egyiitthatdjat. Egy alkalommal a
ballon 25428 méter magasra emelkedett, ahol a helyi hémérsékletet 225 K-nek mérték.

Adja meg erre az elemi reakciéra a sebességi egyiitthatot az adott hémérsékleten &s

nyomdson. Ugyeljen a helyes mértekegység megadisara minden részeredménynél (ko, k.
[M], P,) is!

2

(15 pont)
A légnyomast a magassagbdl lehet szamitani a kivetkezd egyenlettel: log,, p =5—-A/15500
(Itt a magassdgot méterben kell megadni, a nyomast Pa-ban kapjuk meg.)
E papir hatoldala tartalmazza a legutdbbi JPL Légkérkémiai kinetikai adatgytijtemény
(Chemical Kinetics and Photochemical Data for Use in Atmospheric Studies, Evaluation
Number 17, Pasadena, California, June 10, 2011) egyik oldalat. A megadott mennyiségek
mértékegysége: molekula, cm’, s.

2. A propan magas hémérsékletii pirolizisének egyszeriisitett mechanizmusa a kévetkezs:

C2H6 — 2 CH3 k]
CH;+CHy¢ — H,+ CsH, ko
CsH; — CH; + GH, ks
2 CH3 = Hz op C2H4 k4

a. Mi a bomlas brutté egyenlete? (1 pont)

b. Adja meg a C;Hs koncentraciovaltozasi sebességét, mint a C,Hg koncentracidjanak
fiiggvényét! Tipp: alkalmazza kvazistaciondrius kozelitést a CH; és CsH;
anyagfajtakra! (9 pont)

3. Ha acetont bromos vizzel elegyitenek, az alabbi brutté egyenlet szerinti reakcio jatszodik
le: CH3COCHj3 + Br, — CH3;COCH,Br + HBr

A reakeid sordn az oldat kezdeti sdrga szine elhalvanyul és a reakci6 spektrofotometridsan jol
kdvethetd. A sebességi egyenlet az alabbi alaku:

v=k[CH,COCH, ' [Br,} . A kezdeti sebességek médszerével az alabbi kisérleti adatokat kaptak:

sorszam [Br;] [aceton] kezdeti sebesség
1 0,1 M 0,1 M 1,64x10° M 57!
2 02M 0,1 M 1,64x10° M s~
3 0,1 M 02M 3,28x10° M s~

Hatérozza meg a reakci6 rendjét acetonra és bromra, a reakcié brutté rendjét, valamint a k
értékét a mérési adatokbol.

4. Egy izotdp felezési ideje 48,93 nap. Az eredeti izotoptdmeg hany szazaléka marad meg egy

€v (365 nap) elteltével?

(10 pont)




Low-Pressure Limit2

High-Pressure Limit®

Reaction ke(T) = ke (T/300) ™ ko (T) = k20 (T/300)™ i | g Notes
ko300 n k. 300 m
CHi0+NO -5 CH:ONO (2.3) (-29) 28 (3.8) (1) 06 | 1.3 | 100 D6
CHs0 +NOz > CHIONO, (5:3) (-29) 44 (1.9) (-11) 18 dlatd 0 D7
CaHs0 +NO —5 GzHsONO (2.8) (-27) 40 (5.0) (-11) 02 | 12 | 50 D8
CoHs0+NO2 5 CaHsONO:2 (2.0) (=27) 40 (2.8) (=11) 10 | 11 | 10 D9
CHs02 +NO2 3 CH:ONO2 (1.0) (-30) 48 (7.2) (-12) 21 | 15 | 100 DIO
| CaHs02 +NO2 i; C2H=0:NOs (1.2)=29) 4.0 (9.0)(-12) 0.0 13 | 50 DIl
CHAC(0)0z +NOz —> CHiC(O)ONO2 (9.7) (-29) 56 (9.3)~12) 15 | 12 | 50 DI2
CHICH:C(0)0z+NOz—> CHiCH.C(OJON0: | (90 ¢28) 89 (7.7)(-12) 02 | 20 | 100 D13
CHAC(O)CHz + Oz —5 CHIC(0)CH:02 (3)-29) (10)-12) 13 Di4
FOxReactions
F+0» 1’; FOs (5.8) (-33) 17 (1)-10) 0 1.3 | 100 El
B s (1.2) (31) 05 (2.8) (-10) 0 | 14 |20 E2
F+NO2 -5 FNO, (15) (-30) 20 (1.0) (-11) 00 | 3 | 100 E3
? FO N =3 EONG: (26) (-31) 13 (2.0) (-11) 15 | 3 |20 E4
s GED, (3.0) (-29) 40 (3.0) (-12) 10 | 12 | 100 ES
e it 17(-28) 69 14(-11) 1 | 14 | 50 E6
CF:02+NO2 5 CF50aNO3 (15) (29) 22 ©96)(-12) 1] 11 | 50 E7
CFs0+CO -5 CR:0CO (2.5)(-31) 2 (6.8) (-14) 12 | 12 | 500 E8
CF:0 > CFi0+F See Note E9
ClOx Reactions
€140z —> CI00 (22)(-33) 31 (1.8)-10) o | 11 | 50 Fi
CI+NO —5 CINO (7.6) (-32) 1.8 = =g jeh2.7] &0 F2
Cl+NO2 —> CIONO (1.3) (-30) 2 (1) (-10) 1| 12 | 100 B3
X onos (1.8) (=31) 2 (1) (-10) 1 13 | 100
CI+CO > CIco (1.3) (-33) 38 = - | 11| s F4
Cl+CaHa i CICsH: (5.2) (=30) 24 (2.2) (-10) 07 11 | 50 F5
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